Научная статья **УДК: 343.13**

DOI: 10.55001/2587-9820.2024.10.64.013

ПРЕДЕЛЫ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ И ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ПОЛНОМОЧИЙ РУКОВОДИТЕЛЯ СЛЕДСТВЕННОЙ ГРУППЫ И ПРОБЛЕМЫ ИХ РЕАЛИЗАЦИИ В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ

Михаил Сергеевич Лубягин

Байкальский государственный университет, Иркутск, Российская Федерация, lubyaginmichael@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные аспекты о следственной группе в российском уголовном судопроизводстве, ее субъектном составе на современном этапе, а также о пределах полномочий ее основного члена – руководителя следственной группы. Проведен анализ процессуального статуса членов следственной группы, раскрыты его сущностные характеристики и особенности. Определен спектр уголовно-процессуальных и организационных полномочий руководителя следственной группы, при этом выявлены соответствующие проблемы их реализации при производстве предварительного следствия следственной группой в российском уголовном судопроизводстве.

Материалы исследования представлены в форме нормативных правовых актов, регламентирующих в той или иной степени процессуальные и организационные начала производства предварительного следствия следственной группой. Методологическую основу исследования составила совокупность следующих методов: метод формально-юридического анализа, сущность применения которого заключается в анализе действующего и утратившего силу законодательства, регламентирующего порядок формирования следственных групп; системный метод, применяемый при определении научных правовых конструкций анализа основных элементов субинститута уголовнопроцессуального права – производства по уголовному делу следственной группой, а также при исследовании характеристик рассматриваемого субинститута и их взаимосвязи в теории уголовно-процессуального права.

В заключении сформирована научная правовая конструкция процессуального механизма оптимизации порядка формирования и деятельности следственной группы в уголовном судопроизводстве.

Ключевые слова: следственная группа, производство предварительного следствия следственной группой, руководитель следственной группы, уголовное судопроизводство.

Для цитирования: Лубягин, М. С. Пределы уголовно-процессуальных и организационных полномочий руководителя следственной группы и проблемы их реализации в уголовном судопроизводстве // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра: сб. науч. тр. Иркутск: Восточно-Сибирский институт МВД России. Т. 31. № 3. С. 131–140. DOI: 10.55001/2587-9820.2024.10.64.013

THE LIMITS OF CRIMINAL PROCEDURE AND THE ORGANIZATIONAL POWERS OF THE HEAD OF THE INVESTIGATION TEAM AND THE PROBLEMS OF THEIR IMPLEMENTATION IN CRIMINAL PROCEEDINGS

Mikhail S. Lubyagin

Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation, lubyaginmichael@mail.ru

Abstract. The article discusses current aspects of the investigative group in Russian criminal proceedings, its subject composition at the present stage, as well as the limits of authority of its main member – the head of the investigative group. The analysis of the procedural status of the members of the investigative group is carried out, its essential characteristics and features are revealed. The range of criminal procedural and organizational powers of the head of the investigative group has been determined, while the corresponding problems of their implementation during the preliminary investigation by the investigative group in Russian criminal proceedings have been identified.

Materials and methods. The research materials are presented in the form of normative legal acts regulating, to varying degrees, the procedural and organizational beginnings of the preliminary investigation by the investigative group. The methodological basis of the study was a combination of the following methods: the method of formal legal analysis, the essence of which is to analyze the current and expired legislation governing the formation of investigative groups; a systematic method used in determining the scientific legal structures of the analysis of the main elements of the subinstitute of criminal procedure law - criminal proceedings by an investigative group, as well as in studying their relationship within the framework of criminal proceedings.

The results of the study: In conclusion, a procedural mechanism has been formed to resolve the issue of accepting a criminal case for its production by the head of the investigative group and the investigator - a member of the investigative group

Keywords: investigative group, preliminary investigation by the investigative group, head of the investigative group, criminal proceedings.

For citation: Lubyagin M. S. Predely ugolovno-processual'nyh i organizacionnyh polnomochij rukovoditelya sledstvennoj gruppy i problemy ih realizacii v ugolovnom sudoproizvodstve [The limits of the criminal procedural and organizational powers of the Head of the investigative group and the problems of their implementation in criminal proceedings]. Kriminalistika: vchera segodnya, zavtra = Forensics: yesterday, today, tomorrow. 2024, vol. 31 no 3, pp. 131–140. (in Russ.) DOI: 10.55001/2587-9820.2024.10.64.013

Введение

Следственная группа как особый объект уголовно-процессуальных правоотношений в российском уголовном судопроизводстве представляет интерес как в правоприменительной деятельности досудебного производства по уголовным делам, так и в научных отраслях уголовноправовых наук. По верному замечанию профессора А.А. Тарасова, до по-

явления ныне действующего уголовно-процессуального закона¹ (далее по тексту – УПК РФ) деятельности след-

¹ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации : УПК : принят Гос. Думой 22 ноября 2001 года : одобрен Советом Федерации 5 декабря 2001 года : послед. ред. // КонсультантПлюс : сайт. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/ (дата обращения: 01.03.2024).

ственных групп была посвящена «скудная» нормативная регламентация основных процессов, связанных с организационными началами производства предварительного следствия следственной группой [1, с. 17].

Основная часть

После появления УПК РФ порядок нормативной регламентации производства по уголовному делу следственной группы был закреплен в отдельной статье, посвященной общим началам производства предварительного следствия следственной группой, – ст. 163 УПК РФ. В содержании указанной нормы определены субъекты (должностные лица) следственной группы, а также объем их полномочий.

Так, рассматривая вопрос о должностных лицах, входящих в состав следственной группы, представляется возможным заключить, что в соответствии с положениями ст. 163 УПК РФ такими должностными лицами могут являться:

- должностные лица органов предварительного расследования РФ (следователи);
- должностные лица органов, осуществляющих оперативнорозыскную деятельность.

На основании изложенного и, конкретизируя вопрос о субъектном составе следственной группы, представляется возможным классифицировать состав следственной группы следующим образом (см. рис. 1):

Виды состава следственной группы:

Обший

определяющий основных членов следственной группы на основании нормативных предписаний УПК РФ: следователя, являющегося руководителем соответствующей следственной группы; следователей-членов следственной группы

Факультативный

обеспечивающий процессуальную возможность включения и (или) привлечения в состав или к работе следственной группы должностных лиц органов, осуществляющих оперативно-розыскные мероприятия, а также иных должностных лиц

Puc. 1. Классификация состава следственной группы

Как отмечает профессор И.В. Смолькова, «любая коллективная деятельность так или иначе требует надлежащего руководства и организации» [2, с. 117], с чем, конечно же, следует согласиться. Подобное мнение, как представляется, должно находить свое отражение и в общих началах деятельности членов следственных групп в уголовном судопроизводстве.

Необходимо отметить, что в содержании УПК РФ не закреплены такие понятия, как руководитель следственной группы и следователь-член следственной группы, что, детерминирует условия, в которых не может быть обеспечено правильное применение процессуальных норм при принятии решений в рамках производства по уголовному делу следственной группой. Однако нельзя не отметить, что в нормах УПК РФ закреплены положения, регламентирующие, во-первых, указание руководителя следственной группы в постановлении о поручении производпредварительного следствия следственной группе, а, во-вторых, его компетенцию. Так, в соответствии с ч. 3 ст. 163 УПК РФ руководитель следственной группы правомочен принимать решения:

- а) о выделении уголовных дел в отдельное производство в порядке, установленном ст. ст. 153 155 УПК РФ;
- б) о прекращении уголовного дела полностью или частично;
- в) о приостановлении или возобновлении производства по уголовному делу;
- г) о привлечении лица в качестве обвиняемого и об объеме предъявляемого ему обвинения;
- д) о направлении обвиняемого в медицинскую организацию, оказывающую медицинскую помощь в ста-

ционарных условиях, или в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, для производства соответственно судебномедицинской или судебнопсихиатрической экспертизы, за исключением случаев, предусмотренных п. 3 ч. 2 ст. 29 УПК РФ;

- е) о возбуждении перед руководителем следственного органа ходатайства о продлении срока предварительного следствия;
- ж) о возбуждении перед судом ходатайства об избрании меры пресечения, а также о производстве следственных и иных процессуальных действий, предусмотренных ч. 2 ст. 29 УПК РФ.

В соответствии с ч. 5 ст. 163 УПК РФ руководитель следственной группы вправе участвовать в следственных действиях, производимых другими следователями, лично производить следственные действия и принимать решения по уголовному делу в порядке, установленном уголовнопроцессуальным законодательством.

Кроме того, в исключительной юрисдикции руководителя ственной группы относится ряд полномочий уголовно-процессуального, а вместе с ним организационного и тактического характера. Общеизвестно, что следственная представляет собой с точки зрения психологии малую социальную группу. Это означает, что регулирование взаимоотношений ее членов между собой не может ограничиваться исключительно положениями закона. Здесь уместно вести также речь о том, что такие отношения регулируются нормами морали, нравственности, служебной подчиненности, личностными психологическими установками и пр. Однако все равно ключевое значение в регулировании любых отношений в следственной группе принадлежит ее руководителю.

основным процессуальным, организационным И тактическим решениям руководителя следственной группы представляется возможным относить, например, право на принятие решений о действиях, связанных с формированием, изменением субъектного состава следственной группы, определение направлений работы для каждого следователя, право на формирование обвинительного заключения в условиях работы группы и др.

Одновременно с этим нельзя не отметить, что содержание уголовно-процессуального закона не предусматривает определенных положений о требованиях, предъявляемых к руководителю следственной группы. Нормативные положения о таких требованиях находят свое отражение в ведомственных нормативных актах.

Опираясь на анализ ведомственных нормативных актов следственных органов РФ, представляется возможным определить, что в соответствии с п. 1.8. Приказа Следственного комитета РФ от 15.01.2011 г. № 2¹ закреплено, что для расследования и раскрытия тяжких и особо тяжких преступлений следственным органам Следственного комитета РФ поручено создавать постоянно действующие следственные и следственно-

В соответствии с ч. 3 ст. 163 УПК РФ руководитель следственной группы обязан принять уголовное дело к своему производству. Из этого следует категоричный вывод о том, руководитель следственной группы с точки зрения уголовнопроцессуального закона несет персональную ответственность не только за свои действия и принятые процессуальные решения, но и за действия и принятые решения всех членов следственной группы. На основании этого возникает соответствующий вопрос: не обязаны ли другие следователичлены следственной группы, не являющиеся ее руководителем, также принимать уголовное дело к своему производству? В уголовнопроцессуальной теории данный вопрос является предметом спора ученых-процессуалистов.

Так, например, А.А. Тарасов отмечает, что необходимость принятия уголовного дела к своему производ-

оперативные группы², руководство деятельностью которых возлагать на наиболее опытных работников (следователей). Кроме того, в вышеуказанном акте закреплено, что полномочия по определению наиболее опытных следователей возлагаются на руководителя следственного органа, который в последующем принимает решение о назначении определенного следователя руководителем соответствующей следственной группы.

¹ Об организации предварительного расследования в Следственном комитете Российской Федерации: Приказ Следственного комитета Российской Федерации от 15.01.2011 г. № 2 [Электронный ресурс]. – URL: https://base.garant.ru/71667580/ (дата обращения: 15.06.2024).

² Несмотря на то что данные формы процессуального взаимодействия субъектов уголовно-процессуальной деятельности перечислены на одном уровне, это не отождествляет следственные и следственно-оперативные группы, поскольку характер их организации и деятельности различается (имеется в виду процессуальный – при создании следственной группы, и непроцессуальный – при создании следственно-оперативной группы).

ству всеми следователями, являющимися членами следственной группы, предопределяется следующим: подобное решение, по мнению автора, может служить гарантией для следователя-члена группы, исключающей споры относительно объема его прав и обязанностей, его процессуальной самостоятельности [3, с. 67].

Несколько другое мнение имеет М.М. Шамсутдинов, отметив при этом, что руководитель следственной группы, принимающий уголовное дело к своему производству, является «тем самым единственным должностным лицом, ответственным за ход и результаты как всего расследования по делу, так и отдельных его направлений» [4, с. 92].

Однако, несмотря на положения ч. 5 ст. 163 УПК РФ, факт принятия уголовного дела к своему производству только руководителем следственной группы определяет ряд проблем уголовно-процессуального характера [5, с. 112].

Во-первых, законодатель в этом случае не конкретизирует процессуальный статус следователя-члена следственной группы: каков объем полномочий такого следователя в этом случае? Ведь такой следователь не принимает уголовное дело (или хотя бы его часть) к своему производству в соответствии со ст. 146 УПК РФ, но в это же время производит по ходу расследования следственные и процессуальные действия [4, с. 93]. В этой связи нуждается в конкретизации следующее обстоятельство: каковы пределы полномочий такого следователя и в каком правовом поле они заканчиваются? Ведь, если такой следователь не принял уголовное дело к своему производству, он и не вправе в целом производить какиелибо следственные и иные процессуальные действия с точки зрения уголовно-процессуального закона. Из

этого следует, что в условиях неточностей нормативной регламентации деятельности следственных групп достижение назначения уголовного судопроизводства в части защиты прав и законных интересов лиц и организаций, потерпевших от преступлений, а также в части защиты личности от незаконного и необоснованного обвинения, осуждения, ограничения ее прав и свобод будет выглядеть весьма проблематичным [6, с. 71]; [7, с. 307]

Во-вторых, в УПК РФ не закреплены положения, регламентирующие пределы ответственности следователя-члена группы, не принявшего уголовное дело к своему производству, но осуществляющего производство следственных и иных процессуальных действий [4, с. 93-94]. Каким образом следователь-член группы правомочен нести персональную ответственность за принятие решения и произведенные на их основе следственные действия? С позиции УПК РФ - никаким, поскольку вся ответственность, в том числе процессуальная, возложена исключительного на одного члена следственной группы ее руководителя, что, как представляется, ставит по угрозу не только принцип законности в российском уголовном судопроизводстве и интересы отдельных участников уголовного судопроизводства [8, с. 143], но и характеризует работу следственных органов не на качественном и эффективном уровне, дестабилизируя при этом значительную часть досудебного производства по уголовным делам с точки зрения сочетания процессуальных и тактических возможностей при расследовании преступлений группой следователей [9, с. 102].

И, наконец, нельзя не отметить, что уголовные дела, порученные в производство следственной группе, обусловливаются сложностью рас-

следования и большим объемом работы [4, с. 16]. Это, в свою очередь, становится почвой для появления уголовно-процессуальных и организационных проблем: например, если подозреваемым совершены преступления, одновременно зарегистрированные правоохранительными органами в различных географических позициях (местах), то в соответствии со ст. 152 УПК РФ формируется потребность в осуществлении необходимых следственных действий по фактическому месту совершения преступления. Соответственно, в этом случае уместно размышлять о том, как следователь-член группы, находящийся в удалении от места производства предварительного следствия, может назначить производство какого-либо следственного или иного процессуального действия? Более того, на основании чего он может назначать и производить следственные действия? Фактически в соответствии с УПК РФ этим исключительным полномочием наделен только руководитель следственной группы на основании положений, закрепленных в ст. 163 УПК РФ.

Конечно, на практике следственные работники находят выход из такой ситуации путем составления и направления соответствующего поручения (письменного обращения следователя-члена группы) в следственные органы, находящиеся на удалении от основного места производства предварительного расследования. Но в этом случае речь уже идет не о работе следственной группы, а о

совсем иной форме процессуального взаимодействия.

Следовательно, для поддержания оптимизационного характера в деятельности следственной группы, основываясь, в том числе на требованиях законности при производстве по уголовным делам, предусмотрен институт процессуального контроля за решениями и деятельностью членов следственных групп. Как правило, процессуальный контроль представляет собой ведомственный контроль, то есть осуществляемый в системе соответствующего правоохранительного органа.

Однако, осознавая факт того, что руководитель следственного органа может иметь прямую заинтересованность в качестве показателей эффективности подчиненных ему работников, ставится под большое сомнение качество процессуального контроля. Очевидно, что при таких условиях руководитель следственного органа может вполне необъективно подходить к вопросу контроля за действиями следователей, в том числе включенных в состав следственной группы.

В заключении представляется необходимым для практической деятельности разработка процессуального механизма устранения неточностей нормативной регламентации производства предварительного следствия следственной группой в уголовном судопроизводстве, основанном на внесении изменений в уголовно-процессуальное законодательство (см. рис. 2):



Puc. 2. Схема механизма оптимизации порядка производства предварительного следствия следственной группой

Выводы и заключение

Таким образом, опираясь на данную схему, необходимо конкретизировать каждый из основных ее элементов.

- 1. Прежде всего, необходимо закрепить и утвердить на уровне УПК РФ включение следователя в состав следственной группы актом принятия таким следователем уголовного дела (или его части) к своему производству.
- 2. Усилить прокурорский надзор за производством по уголовному делу следственной группой, предоставив надзирающему прокурору право на ознакомление со всеми материалами уголовного дела, находящегося в производстве руководителя следственной группы, без обязанности составления письменного мотивированного запроса об ознакомлении с такими материалами.
- 3. Конкретизировать на уровне уголовно-процессуального закона организационные полномочия руково-

дителя следственной группы и их пределы в целях построения, качественной выработки и реализации процессуальных норм, связанных с осуществлением производства предварительного следствия следственной группой.

При условии успешной реализации вышеуказанной концепции оптимизации порядка формирования следственных групп и осуществления производства предварительного следствия следственной группой представится возможным направить их деятельность на эффективное достижение назначения уголовного судопроизводства. Как представляется, сущность процессуального значения производства по уголовному делу следственной группой формируется из трех взаимосвязанных структурных элементов:

сокращение сроков расследования преступлений;

- обеспечение качественного производства расследования преступлений;
- достижение результативности производства расследования преступлений.

Совокупность отмеченных элементов формируется на основе преимуществ производства по уголовному делу следственной группой и направлена на достижение назначения уголовного судопроизводства в части защиты прав и законных интересов лиц и организаций, потерпевших от преступлений, а также в части защиты личности от незаконного и необоснованного обвинения, осуждения, ограничения ее прав и свобод.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- 1. *Тарасов, А. А.* Процессуальные и тактико-психологические проблемы расследования преступлений группой следователей : дисс. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Куйбышев, 1990. 215 с.
- 2. *Смолькова, И. В.* Участники современного российского уголовного судопроизводства : монография / И. В. Смолькова, отв. ред. Р. В. Мазюк. М. : Юрлитинформ, 2017. 440 с.
- 3. Тарасов, А. А. Взаимодействие следователей и органов, осуществляющих оперативно-разыскную деятельность в современных условиях: размышления теоретика // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2019. № 2 (84). С. 67–69.
- 4. *Шамсутдинов, М. М.* Производство предварительного следствия следственной группой: Процессуальные, управленческие и тактикопсихологические аспекты: дисс. ... канд. юрид. наук: 12.00.09. Ижевск, 2005. 265 с.
- 5. Захарова, В. О. Осуществление уголовного преследования следственной группой // Lex Russica. 2016. № 2 (111). С. 110–120.
- 6. *Смирнова, И. Г., Марковичева Е. В.* Социальный аспект назначения уголовного судопроизводства: к вопросу о пределах его действия // Вестник Томского государственного университета. Право. 2022. № 44. С. 71–80.
- 7. *Грибунов, О. П.* «Институт возбуждения уголовного дела» в трудах профессора Б.Я. Гаврилова и их влияние на развитие теории уголовного процесса и правоприменительной деятельности // Всероссийский криминологический журнал. 2023. Т. 17, № 4. С. 301–311.
- 8. *Мазюк, Р. В.* Интересы участников уголовного судопроизводства как объект принуждения в уголовном процессе // Академический юридический журнал. 2021. Т. 22, № 2(84). С. 142–150.
- 9. Фойгель, Е. И. Современные тенденции и перспективы развития криминалистического учения о личности участников уголовного судопроизводства // Академический юридический журнал. 2023. Т. 24, N 1(91). С. 101–108.

REFERENCES

- 1. *Tarasov, A. A.* Processual'nye i taktiko-psihologicheskie problemy rassledovanija prestuplenij gruppoj sledovatelej diss. ... kand. jurid. nauk [Procedural and tactical-psychological problems of investigating crimes by a group of investigators dissertation for the degree of Candidate of Law]. Kujbyshev, 1990, 215 p. (in Russian).
- 2. *Smol'kova, I. V.* Uchastniki sovremennogo rossijskogo ugolovnogo sudoproizvodstva [Participants in modern Russian criminal proceedings]. M. : Jurlitinform, 2017, 440 p. (in Russian).

- 3. *Tarasov, A. A.* Vzaimodejstvie sledovatelej i organov, osushhestvljajushhih operativno-razysknuju dejatel'nost' v sovremennyh uslovijah: razmyshlenija teoretika [Interaction of investigators and bodies carrying out operational investigative activities in modern conditions: reflections of a theorist]. Vestnik Ufimskogo juridicheskogo instituta Ministry of Internal Affairs of Russia Vestnik of the Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2019, no. 2 (84), pp. 67–69. (in Russian).
- 4. *Shamsutdinov, M. M.* Proizvodstvo predvaritel'nogo sledstvija sledstvennoj gruppoj: Processual'nye, upravlencheskie i taktiko-psihologicheskie aspekty diss. ... kand. jurid. nauk [Preliminary investigation by the investigation team: Procedural, managerial and tactical-psychological aspects dissertation for the degree of Candidate of Law]. Izhevsk, 2005, 265 p. (in Russian).
- 5. *Zaharova, V. O.* Osushhestvlenie ugolovnogo presledovanija sledstvennoj gruppoj [Criminal prosecution by the investigation team]. Lex Russica Russian Law. 2016, no. 2 (111), pp. 110–120. (in Russian).
- 6. Smirnova, I. G., Markovicheva, E. V. Social'nyj aspekt naznachenija ugolovnogo sudoproizvodstva: k voprosu o predelah ego dejstvija [The social aspect of the appointment of criminal proceedings: on the question of the limits of its operation]. Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Pravo Vestnik of Tomsk State University. Law. 2022, no. 44, pp. 71–80. (in Russian).
- 7. *Gribunov, O. P.* «Institut vozbuzhdenija ugolovnogo dela» v trudah professora B.Ja. Gavrilova i ih vlijanie na razvitie teorii ugolovnogo processa i pravoprimenitel'noj dejatel'nosti [«Institute of Criminal Case initiation» in the works of Professor B.Ya. Gavrilov and their influence on the development of the theory of criminal procedure and law enforcement]. Vserossijskij kriminologicheskij zhurnal. Russian Journal of Criminology. 2023, no. 4, pp. 301–311. (in Russian).
- 8. *Mazjuk, R. V.* Interesy uchastnikov ugolovnogo sudoproizvodstva kak obekt prinuzhdenija v ugolovnom processe [The interests of participants in criminal proceedings as an object of coercion in criminal proceedings]. Akademicheskij juridicheskij zhurnal Academic Law Journal. 2021, no. 2(84), pp. 142–150. (in Russian).
- 9. Fojgel', E. I. Sovremennye tendencii i perspektivy razvitija kriminalisticheskogo uchenija o lichnosti uchastnikov ugolovnogo sudoproizvodstva [Current trends and prospects for the development of criminalistic teaching about the personality of participants in criminal proceedings]. Akademicheskij juridicheskij zhurnal Academic Law Journal. 2023, no. 1(91), pp. 101–108. (in Russian).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Лубягин Михаил Сергеевич, ассистент кафедры уголовного процесса и прокурорского надзора Института юстиции. Байкальский государственный университет, 664003, Иркутск, ул. Ленина, д. 11.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Mikhail S. Lubyagin, Assistant at the Department of Criminal Procedure and Prosecutorial Supervision of the Institute of Justice. Baikal State University, Lenin St., 11, Irkutsk, 664003.